

# 「一带一路」高峰论坛 香港拟明年再举办

据中新社香港6月1日电 香港特区政府商务及经济发展局局长苏锦梁1日表示，为了继续探讨并推动“一带一路”带来的商机，香港贸易发展局计划明年再次举办“一带一路”高峰论坛，届时会继续邀请沿带沿路的主要官员和商界领袖出席会议。特区政府也会继续举办其他以“一带一路”相关领域为主题的大型国际论坛及博览会。

苏锦梁在当日的香港特区立法会会议上表示，特区政府上月举办的首届“一带一路”高峰论坛，汇聚了内地、“一带一路”沿线国家及其他地区的政府官员、国际机构代表、跨国企业及相关行业领袖，贸发局计划明年再次举办高峰论坛，相关领域为主题的大型国际论坛及博览会。举例来说，今年10月香港将举行的“国际环保博览”，会继续邀请“一带一路”沿线国家和地区参与。

香港特区政府行政长官在去年的《施政报告》中表示，会成立“一带一路”督导委员会和“一带一路”办公室。前者负责制订香港参与“一带一路”的策略和政策，后者则负责推动研究工作，统筹协调相关政府部门及本地机构，与中央部委、各省市府联络。苏锦梁表示，特区政府目前正订定第一阶段的工作计划，随即制定督导委员会以及相关办公室的架构及职能，并会于稍后公布有关详情。

苏锦梁表示，香港可协助“一带一路”沿线各国开展基建项目投资、融资、资产管理等金融业务，为“一带一路”建设拓展资金渠道。另外，香港也可为亚投行运作提供支持，特区政府已安排两名人员以专家身份借调亚投行，协助亚投行建立系统，以及制定标准和程序指引。

## 香港露天大排档

6月2日，地处香港中环中心地带的露天食肆吸引不少顾客光顾。塑料凳、折叠桌、一次性筷、大风扇、汽水、啤酒瓶和扑面而来的香气，就是香港大排档的“标配”。大排档是香港一种很受欢迎的街头饮食文化，而它最大的特色是没有冷气和环境不太清洁。大排档里有很多不同种类的地道食品，价钱非常合理。直到目前为止，全香港只剩下26间大排档，主要集中在中环、深水埗和石硤尾一带。

中新社记者 洪少葵摄



# 杭州市台办： 当好广大台商的“服务员”

本报记者 王连伟

“杭州台办对我们非常关心，真是把我们当成好朋友对待，处处为我们着想。我们从心里感谢他们。”“我们想到的，他们也能想到；我们想不到的，他们还能想到。许多事情让我们无以回报，只能以更努力的工作和为杭州引进更多的台资、外资，报答台办对我们的帮助”……记者5月底在杭州走访台资企业时，听到最多的话就是“感谢”和“感恩”。

### 竭诚服务取信台商

浙江杭州，人杰地灵，物华天宝。近年来，在两岸交流交往中，台商台胞对杭州的发展，起到了举足轻重的作用。

在接受记者采访时，杭州市台办主任梁建华表示，一直以来，杭州高度重视台商台胞合法权益保护，增进杭台经贸融合。特别是杭州市台办，在助推台企转型升级、鼓励两岸青年创业创新过程中，竭力当好“服务员”，进一步优化提升服务水平，努力为其提供精准服务、主动服务和有效服务。截至2015年底，杭州市共有500余家台资企业，总投资额67.17亿美元，2015年度出口额33.6亿美元，销售额1380亿元人民币，实现利税192亿元人民币。

梁建华向记者透露，近年来，杭州市由台办牵头，多部门联动，鼓励支持台湾大学生和毕业生来杭实习及创业就业，推动两岸青年增进互信、拉近心理距离。2011年至2015年，杭州市先后安排百余名台湾大学生来杭实习；2016年继续推出60余个实习岗位和30多个就业岗位；目前，在杭州市近2000名台商中，有“80后”创业就业的台湾青年578人。

### 名企发挥龙头效应

据梁建华介绍，在做好台资企业服务的基础上，杭州市台办还注重做好知名台企重点项目建

设的服务工作，积极发挥龙头效应，带动上下游产业链持续发展。

2015年，杭州市政府和富士康集团签署战略合作协议，双方携手阿里巴巴集团，共同推出“淘富成真”项目，成为杭州云栖小镇创新生态链的重要组成部分。截至2015年底，“淘富成真”共举办36期项目筛选会，296个项目参加路演，注册完成43家，在谈25家，对接台湾项目3个。为此，富士康出资1亿元，成立了鸿富创新(杭州)有限公司。

今年4月，裕隆汽车金融(中国)有限公司在杭成立，标志着裕隆集团汽车售后服务板块有了更完整布局，将吸引金融相关专业人才集聚杭州，发展汽车金融与租赁产业聚落，为杭州经济社会发展贡献力量。裕隆即将推出的纯电动新能源汽车，也将助推杭州经济转型升级、促进民族品牌汽车工业发展。

在即将召开的杭州G20峰会主会场旁，矗立起一座与台北知名豪宅同名的建筑——“帝宝”。它是由台资企业世华实业(杭州)有限公司黄氏兄弟投资8亿元兴建的台商大厦，预计明年春节前后正式启用。据悉，这个双子座台商大厦，不但让在杭台商有了集中办公场所，还为杭州市内增加了一个高档酒店。

### 近悦远来共建杭州

杭州萧山，台资乐荣集团部分员工已在新建的厂房生产办公。办公室摆放的全是中式古典家具，一间大厅布置得犹如佛堂，香烟缭绕，佛音绕梁。询问后得知，集团董事长袁永栋是一名虔诚的佛教徒。

袁永栋指着佛像和中式古典家具说，我们



杭州市台办工作人员在台企展区查看台湾产品。(杭州市台办供图)

是一家外销企业，我的目的很简单，就是让来这里谈生意的外国人看到并了解中华传统文化。我们在美、英、德、日及印度设有分公司和办事处，布置与此一样，就是想借外销传播中华文化。

今年70岁的袁永栋，出生在东北，祖籍杭州萧山，1949年随父母到台湾。他说，一生走过许多地方，最后发现，中华文化的根在大陆，他之所以在这里投资设厂，就是想借杭州这个人回天堂，圆自己弘扬中华文化之梦，圆父母回故乡之梦。

上文提到的杭州“帝宝”主人、台资企业世华实业(杭州)有限公司黄氏兄弟，就是被当地台商简先生介绍来的。简先生上世纪90年代便来到杭州投资设厂，随着生意越做越大，他更看好大陆的投资前景，于是，他把包括黄氏兄弟在内的好几名台湾人介绍到杭州来投资。他对记者说，杭州台办对我们如亲人，我想报答他们的最好办法就是“以台引台”——给杭州介绍更多的台商，支持这里的经济建设。

## 澳门小吃 亮相昆明

6月1日，昆明市民品尝来自澳门的糕点。当日，来自澳门的特色小吃亮相昆明街头，吸引众多市民。

中新社记者 刘再阳摄



## 绿营历史包袱，蔡英文背不背？

王大可

台湾当局新领导人蔡英文与副手陈建仁近日到台北“忠烈祠”向“国父”孙中山致祭。这算是行礼如仪的规定动作，不过却取消了以往领导人都会参与的遥祭中山陵。但即使这样用小动作切割，“台联党”等团体仍然不依不饶，抗议表示不满。

这就是蔡英文当前处境的缩影。一方面要展现“完全执政”的度量和维护“中华民国”牌位的立场；另一方面则时刻面对深绿的掣肘和基本教义派的压力。现在在选举胜利和较高民意支持，她尚能左右逢源。一旦过了跟民众和党内同志的蜜月期，也可能走向另外一种可能：猪八戒照镜子——里外不是人。

绿营“立委”一上台，就提议要把孙中山像“请下神坛”，明显跟她不是同一个步调。虽然可用“党内民主”缓颊，但党政两头出牌不齐，形成惯例了就会作用到蔡本人身上，让“主席”和当局领导人两种身份打架。据说正是因为类似刺激，此前坚持党政分离的蔡英文突然改口，步马英九后尘继续身兼党主席。类似的例子不止一桩，再比如“两岸协议监督条例”，蔡英文也是力排党内众议，才拍板用“两岸”而非“中国和台湾”的称谓。

如今蔡英文在两岸问题上的表态止步于“5·20”讲话。从最近释放的施政信息看，前后混乱，让中国大陆越来越心生疑虑。比如，在世卫大会乖乖以“中华台北”自居，但马上将“驻美代表”一厢情愿拔高为“大使”；“忠烈祠”里祭“国父”，同时却明示以后不会再遥祭黄帝陵；在就职典礼上不避“吾党所宗”唱“国歌”，第二天却急不可耐废止课纲微调，并为“太阳花学运”触法犯禁解套。

这些看似矛盾的做法后面，善意和诚心难寻，倒是政治操作的套路若隐若现。因为压力摆在那里，如果按照深绿要求，大张旗鼓走“台湾主权独立”的路，必然会与大陆产生台湾无法承受后果的碰撞；如果修改民进党原有政治主张和坚持，更会受到“台独”基本教义派的反扑。进退两难之际，蔡英文的“帝王心术”模式开始登录上线，面对两岸压力和深绿反弹两股力量拉扯，各打五十大板，同时也各自退让半步，“斗而不破”，谁也不真得罪，维系一个走中间道路的均势局面和骗人假象。问题是，这种走钢丝能坚持多久？面对有时桀骜不驯的党内同志，如何约束他们的激进主张并摆脱“选举挂帅”的思维惯性？在两股力量的角力中，民进党的“历史包袱”蔡英文要不要背起来并像西西弗斯那样推动下去？

蔡英文对“去中国化”不遗余力的表现，远远不能让大陆放心。其实剖析“两岸一中”和“九二共识”的概念语言，形象化来讲不外乎两条，一条是“两岸不是国与国关系”，另一条是“台湾人也是中国人”。这可视为蔡英文“未完成的答卷”后半部分的另一种及格答案。如果说绿营已经把“九二共识”和“两岸一中”污名化，蔡英文在台面上要点头承认有操作难度，那她完全可以遣形取神、另辟蹊径，找到一个绕开岛内障碍同时让大陆接受的两岸论述。关键无他，就是心诚与否。

●看台絮语

## 资助计划优化 不限于免试生 港生内地读大学将减少后顾之忧

俞晓

香港特区政府教育局6月1日宣布，2016/2017学年“内地大学升学资助计划”由即日起至8月31日接受符合资格的香港学生申请。此外，计划将资助于155所指定内地院校修读学士学位课程并有经济需要的香港学生。

### 向更多港生提供经济支援

特区政府2014年推出资助计划，资助有经济需要并已“通过”内地部分高校免试招收香港学生计划”到内地修读学士学位课程的香港学生。每名入读的学生可根据需要获得每年1.5万元(港币，下同)的全额资助，或7500元的半额资助。

教育局发言人说，为了向更多有经济需要的学生提供适当支援，特区政府将由2016/2017学年起推出优化资助计划的措施。

据悉，资助计划将扩展至155所指定内地院校修读学士学位课程并有经济需要的香港学生，不论他们是通过哪种途径入读有关院校。这155所内地院校除了于2016/2017学年参与免试招生计划的84所院校，还包括71所并未参与免试招生计划但已列入内地“985工程”“211

工程”的院校。

### 惠及免试招生计划外港生

特区政府教育局从国家教育部得悉，近年每年约有3000名香港学生通过不同途径入读内地院校学士学位课程，当中部分通过免试招生计划获取，但也有不少学生通过其他途径获得录取。为了更好地提供支持，特区政府已提前检讨如何扩大资助计划的范围。

特区政府教育局发言人表示，自资助计划推行以来，不时收到家长及学生扩大资助计划范围的呼声，以涵盖更多符合要求的香港学生。此番资助计划预计可惠及绝大多数到内地修读学士学位课程并有经济需要的港生。

根据规定，在香港接受及完成高中教育的香港学生(包括修读本地或非本地课程的学生、非华语学生、在资助计划推出前已开始于内地修读学士学位课程的学生以及将在2016/2017学年推出为期2年的试验计划下，升读华侨大学开办的衔接学位课程的香港副学位毕业生等)，只要入读指定的155所内地院校学士学位课程，

并于2016/2017学年于相关内地院校修读有关课程，均符合资格于该学年申请资助。

### 申请北上学者连年递增

2016年“内地部分高校免试招收香港学生计划”最终共有2689人办理确认手续，确认(占报名人数)比例从去年的86%增加至86.3%。连同“港澳台联考”2278人报名、六校自主招生计划1809人报名，整体申请北上升学人数接近6800人。

自2012年“内地部分高校免试招收香港学生计划”推出以来，参与计划的内地高校由63所增至84所，其中有“985”、“211”高校，也有省属重点高校，院校和专业选择日渐丰富。至今共有上万名考生报考，其中5000余名港生获得录取。

今年免试招生计划中被选为第一志愿的院校仍集中于广东、上海及北京，但院校分布相对多元。最受欢迎的院校为中山大学，其次是暨南大学及广州中医药大学。学科则以经济管理、金融贸易和中医药最为热门。